

Отзыв
на автореферат диссертационной работы Даниленко Л.Н.
«Рентно-сырьевая экономика России и проблемы ее трансформации»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 08.00.01 - «Экономическая теория»

Для всех стран, располагающих значительными природными и земельными ресурсами, существует важная государственная, народнохозяйственная проблема, связанная с объективным формированием горной, земельной ренты, правовыми отношениями собственности на недровые ресурсы. Согласно общепризнанной экономической теории рента – дарованный природой доход, обусловленный естественной производительностью природных факторов производства. Развитые демократические государства направляют сырьевые доходы (горную ренту) на решение социальных, инфраструктурных задач, улучшение условий жизни своих граждан. А в России и Казахстане поиск ренты давно превратился в доминирующую форму экономического поведения хозяйствующих субъектов по получению сверхприбыли.

Растущий дисбаланс между спросом и предложением нефти и другого природного сырья предопределяют все возрастающую роль рентной политики как стратегической составляющей политики национальной безопасности страны. Однако, объекты недропользования, обеспечивающие реальное получение огромной массы горной и ценовой ренты, преднамеренно исключены из государственной казны и соответствующих государственных реестров. Одним из определяющих для олигархического государства признаков является неконституционное, но фактическое превращение государственной общественной собственности на недра в собственность власть имущих и поставленных ими. Сегодня сложилась ситуация, когда у государства, являющегося собственником недр, не только нет действенных рычагов управления процессами воспроизводства минерально-сырьевой базы и недропользования, но даже нет полной картины реального состояния и стоимости минерально-сырьевого потенциала. В конечном итоге это привело гражданское общество к парадоксу – в богатейшей по наличию полезных ископаемых стране живет бедный народ.

Отсюда следует, что, несмотря на длительную эволюцию теории ренты, в этой области имеется явный дефицит политико-экономических исследований. Симптоматичной является низкая исследовательская активность в сфере анализа процессов производства, присвоения, изъятия и использования ренты даже в добывающих отраслях, не говоря уже о других секторах экономики, признанных в развитых странах рентнообразующими. Термин «рентная политика» встречается в исследованиях крайне редко. Даже самые авторитетные ученые, давно и много работающие по рентной проблематике, не определяют вектор рентной политики.

В рассматриваемом автореферате диссертации нашло отражение теоретические и практические проблемы рентно-сырьевой экономики России. Особо следует подчеркнуть чрезвычайную актуальность исследования по совершенство-

ванию механизма трансформации рентно-сырьевой экономики России, поскольку эта проблема стоит и перед Казахстаном.

Работа состоит из четырех глав. Первая глава диссертации - теоретическая - посвящена обоснованию методологических подходов к исследованию рентных отношений и проблем трансформации рентно-сырьевой экономики России; уточнению характеристики ренты как категории экономической науки; анализу институционального аспекта рентоориентированного поведения.

Вторая и третья главы работы - теоретико-практические – содержат теоретические подходы к исследованию рентной экономики и особенностей экономического развития современной России; прикладной анализ механизмов и каналов деструктивного воздействия рентных доходов на национальное хозяйство и влияние мирохозяйственных процессов на экономику страны; результаты приватизации в России в контексте проблемы легальности и легитимности прав собственности; анализ результатов формирования прав собственности на недра и извлеченные из недр полезные ископаемые; особенности изъятия ренты в современной России.

Четвертая глава - практическая - посвящена анализу предпосылок и возможностей неоиндустриальной модернизации российской экономики; обоснованию проблем экономики и перспектив ее диверсификации.

Одной из самых сильных глав в работе является третья – «Отношения собственности и их особенности в рентообразующей сфере российской экономики», демонстрирующая использование компаниями-недропользователями разнообразных экономических схем для закрепления за собой значительной части рентного дохода, в то время как собственником недр является государство. Поэтому, Л.Н. Даниленко считает, что полное изъятие ренты государством является необходимым условием для обеспечения конкуренции между предприятиями разных отраслей экономики, формирования условий для развития несырьевых производств.

Настоящая работа является вкладом в дальнейшее развитие теории ренты в части определения видов, форм и источников ренты и служит расширению и актуализации категориального аппарата в этой области экономического знания. Разработаны методологические положения современной рентной политики.

Практическое значение результатов исследования заключается в том, что выводы и предложения, содержащиеся в работе, могут составить теоретическую основу для разработки как долгосрочной рентной политики в рыночной экономике России вообще, так и институционализации рентной политики с формированием источников модернизации и технологического развития экономики страны на данном этапе.

В целом диссертационная работа удовлетворяет установленным требованиям, а Даниленко Л.Н. заслуживает присвоения искомой ученой степени.

Профессор Высшей школы экономики
и бизнеса КазНУ им. аль-Фараби, д.э.н.

21.10.2014 г.

Р.Е. Джаншанло

ҚОЛТАҢБАСЫН
РАСТАЙМЫН
ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ